

马耳他有一座“红色中国坞”

——访马耳他驻华大使卓嘉鹰

海外网 毛莉 吴正丹

“我非常喜欢我的中文名字。”面对人民日报海外网的镜头，马耳他驻华大使卓嘉鹰说，“我的本名意思是‘像鹰一样’，我的中文名也取自于此。”

卓嘉鹰在中国当大使近5年，一直对推动马中关系发展满怀热忱。“每次为中国人办理赴马耳他的签证我都很高兴。”卓嘉鹰近日在接受人民日报海外网采访时表示，发展对华关系对马耳他非常重要。

卓嘉鹰所见证的，正是“人类历史上规模最大的城镇化进程”。中国常住人口城镇化在2019年末已达到60.6%。大规模城镇化给中国人的生活带来翻天覆地的变化。“越来越多人从农村来到城市扎根，住上更好的房子，开上更好的车，有更好的生活环境，还更加乐观自信。”卓嘉鹰说。

让卓嘉鹰印象更深刻的是，面对疫情，“中国人的自信依然坚挺”，成功抗疫后，中国人的生活很快回归正轨，“这非常值得庆贺”。

“当机立断效仿中国抗疫”

近距离观察中国抗疫过程的卓嘉鹰认为，中国为世界树立了榜样。

为抗击疫情，中国暂时关闭离汉离鄂通道的非常之举向全世界发出了警报。虽然当时马耳他并未出现病例，但卓嘉鹰立刻意识到事态的不同寻常，迅速向马耳他国内发回报告，介绍中国的举措和成效，他建议马耳他政府“一旦疫情暴发，要向中国学习”。

卓嘉鹰说，当疫情在欧洲暴发后，马耳他“当机立断效仿中国抗疫”，采取了严格、全面、彻底的防控举措。马耳他国情与中国不同，为保证保持社交距离等举措落地见效，马耳他采取了不少非常之举。“违反隔离规定每天罚款3000欧元，参加4人以上聚会每人罚款100欧元。”卓嘉鹰表示，过去马耳他人并不习惯戴口罩，但是在疫情中人们很快适应。在这样的努力下，马耳他疫情防控也取得了突出成效。

中国抗疫经验为马耳他提供了借鉴，中国生产的防疫物资缓解了马耳他抗疫的燃眉之急。卓嘉鹰说，通常情况下马耳他从欧洲进口医疗物资，但当整个欧洲都面临防疫物资短缺的巨大压力时，“中国制造”成了解决问题的出路，“我们联系了中国工厂，向马耳他输送了大批防疫物资”。

除了中国制造，中医药在抗疫中的作用也受到广泛关注。马耳他人对中医药并不陌生，成立于1994年的马耳他地中海地区中医中心在当地赢得了良好口碑。“中医药在马耳他非常受欢迎。”卓嘉鹰介绍，马耳他的医学院常常举办中医讲座，中医课程还进入了马耳他大学本科专业教

育体系。卓嘉鹰认为，在“医疗旅游”盛行的马耳他，无论中医、西医都有广阔发展前景。

“欢迎中国电影人取景”

不仅中医药在马耳他家家喻户晓，有关中国的一切在马耳他都备受关注。发展对华合作，在马耳他有深厚民意基础。

“坐落在马耳他首都瓦莱塔著名的‘红色中国坞’是两国合作的象征。”卓嘉鹰说，上世纪70年代，800多名中国工程技术人员不远万里奔赴马耳他，建成了30万吨级干船坞。这座建成时代当时世界先进技术水平船坞（用于修造船舶的建筑物），至今仍在发挥作用。

在两国合作进程中，如“红色中国坞”的大型项目一个接一个涌现。“上海电力来到马耳他，帮助我们完全改造了电力系统。”卓嘉鹰说，过去马耳他发电站使用的是污染大、效率低的柴油机组，经过上海电力的改造，马耳他人用上了更便宜、更清洁、更高效的电力。正因为有如此坚实的合作基础，马耳他成为最早加入“一带一路”朋友圈的欧洲国家之一。

当前，中国正在积极构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，更高层次的对外开放让卓嘉鹰看到了更多中国机遇。海南自由贸易港建设引起了卓嘉鹰的浓厚兴趣，前后4度造访海南。卓嘉鹰把自贸港比作走向世界的一条通道、打开跨国合作之门的一把钥匙，“在建设自贸港过程中，马中可以互学互鉴”。

卓嘉鹰说，位于地中海中心地带且靠近主航道的马耳他是世界知名自由港，往来地中海的大型货轮船通常在马耳他将货物分销转运给小型货船。海南也有相似优势，海南自贸港不仅可以为中国货船服务，更能成为连接印度洋和太平洋的重要枢纽。“以自贸港建设为基础加强合作，马中关系将更加紧密。”

对于深化两国人文交流，卓嘉鹰同样满怀期待。他曾参加海南岛国际电影节，希望推动两国在电影等人文领域加强合作。充裕的日照、清新的空气、优美的海岸线、7000年历史留下的丰富文化遗产，让马耳他成为好莱坞电影的热门取景地。卓嘉鹰发出热情邀请：“欢迎中国电影人取景，拍摄出中国电影的欧洲系列大片。”



大使说

坚信马中关系将结出更多硕果

卓嘉鹰

2020年是一个坎坷的年份。新冠肺炎疫情严重威胁着人民生命安全和身体健康，重创世界经济。不过，我们欣慰地看到，在世界一些国家和地区，尤其是在中国，人们已恢复正常生活，经济在快速复苏。

今年9月，马耳他驻华大使馆在北京以线下方式举办马耳他共和国独立日56周年庆典，300余人出席此次活动。这是疫情暴发以来北京首次举行如此大规模的外交活动。正是因为中国政府和人民采取的一系列强有力抗疫举措，才使活动成功举办。此次活动也清晰表明，中国已从疫情中恢复，中国在疫情防控常态化的谨慎和复工复产的信心中不断前进。

当前，马耳他正在扩展视野范围，将目光越来越多地投向亚洲。作为马耳他驻华大使，我非常高兴能够亲身力行去实践这个愿景。

过去几十年来，马中政治互信不断加强。通过各类旅游和文化活动，两国文化交流也日益深入。虽然疫情打乱了我们大力发展两国关系的外交议程，但现在艰难的日子正在过去，我们再次满怀热情憧憬新一年来到。

展望未来，马耳他期待在地中海地区、欧盟、联合国舞台上发挥更大作用。发展马中关系方面，在即将到来的2021年1月，两国将迎来建交49周年。回首过去，我们坚信两国关系未来将结出更多硕果。

2020年尾声将至，我们盼望在新的一年里，中国经济将继续恢复与发展，我们也将着手为两国建交50周年庆典做准备。作为马耳他驻华大使，我诚挚邀请中国朋友届时共襄盛会。

(作者为马耳他驻华大使)



马耳他驻华大使卓嘉鹰近照。 海外网 付勇超摄

“中国人更加乐观自信”

卓嘉鹰在华工作生活近5年，恰好与中国“十三五”时期重合，他目睹了中国“令人惊叹的发展”。

“从我的办公室向外眺望，眼见无数高楼大厦拔地而起。”卓嘉鹰说，在闲暇时光，他也爱去“潮人打卡地”三里屯太古里逛逛，感受今日中国的时尚和繁华。“发生在我身边的点滴变化已足以令人赞叹，当这种发展变化辐射至全国范围时，只能用‘无与伦比’来形容。”

来华最初半年，卓嘉鹰走访贵州、云南等中国西南省份。看到不少地方大兴土木建新城，当时卓嘉鹰在心里犯起了嘀咕：“在没有人也没有交通的地方，想建成可容纳百万人的新城谈何容易？”可3年后，当卓嘉鹰重访旧地，眼前的一切让他大为震动：曾经空空荡荡的新城已换新颜，车水马龙、川流不息、高楼林立，处处是繁荣景象。

采访手记

大使即兴演奏“编钟”

海外网 张六陆

“我在中国当大使”栏目组迄今已采访60余位驻华大使，每位大使都有鲜明的个人风格。像陀螺一样忙个不停的马耳他驻华大使卓嘉鹰总是精力充沛、热情满满，给栏目组留下了非常深刻的印象。

第一次见到卓嘉鹰大使是在马耳他共和国独立日56周年庆典上。这场疫情发生以来的北京首场室内大型外交活动，几乎吸引了外交圈的“半壁江山”，卓嘉鹰和夫人在酒店招待厅门口一一迎接新老朋友。接待完到访宾客，紧接着就是招待会致辞、安排餐会。尽管忙碌，但大使看起来乐在其中。整个招待会期间，卓嘉鹰始终面带微笑，举手投足间尽显风采，迎来送往看不到任何疲态，外交礼仪里洋溢着真挚热情。

在马耳他驻华大使馆再次见到卓嘉鹰大使时，他依然忙个不停。当栏目组到达使馆时，大使正在接待访客。会面结束后，大使没顾上喝一口水，立刻热情迎接我们。在采访还未结束时，下一拨访客已等候多时。“连轴转”似乎是卓嘉鹰大使的工作常态。他告诉我们，马耳他国家不大，在使馆规模也不大，但马中两国交往密切，平时工作非常忙碌。

驻华时光，卓嘉鹰一直忙并快乐着，他用不竭的热情探索中国文化。环顾使馆，中式木质家具、墙壁上的锦鲤水墨画、屋脚的兰花和盆竹、桌面上的小型编钟等手工艺品……每个摆件，都折射出大使对中国文化的喜爱。面对“中国最有名的编钟出土自哪里”的追问，他脱口而出“湖北”。大使边比划边说：“我家里还收藏了一套一人高的编钟。”光说还不够，他当场在使馆摆放的小型编钟模型上即兴演奏了一回。

卓嘉鹰展示他对中国文化了解的同时，也希望通过我们的镜头介绍马耳他文化。在一座半人高的金边雕花挂钟前，大使骄傲地说，这是他特意从家乡带来的，“这种钟只有在马耳他才能见到”。大使希望来访者能从中一窥马耳他文化，也时刻提醒自己作为驻华大使沟通两国文化的责任。谈及未来，大使说：“我不想离开中国。”



盛装打扮的演员在马耳他首都瓦莱塔参加狂欢节巡游活动。 新华社记者 袁韵摄

国家人文地理

既有欧陆风情，也有中东色彩——

在马耳他品味多元文化

位于地中海中心的马耳他素有“欧洲后花园”美誉，每年有大量游客来此欣赏马耳他式独特海景。

深蓝幽邃的海水与绵延不绝的岩石海岸形成鲜明对比，海岸尽头是令人瞩目的石灰岩悬崖，隐蔽的海湾里潜藏着清澈的海水和红金色的海滩。岸边船坞停满了待发的船只。游客可以选择乘坐天蓝色的传统船只、豪华游艇或快艇出海观景。

这里还是潜水爱好者的天堂，一个由洞穴、峭壁和沉船组成的水下世界等待着探索者的到来。而对于那些行程较短的游客来说，一次简单的穿越瓦莱塔港的轮渡旅行也堪称美妙的体验。

马耳他为人称道的还有文化多样性，在数千英里经受过无数征战的马耳他融合了历史上各类文化和建筑。马耳他就像一只色彩缤纷、瞬息万变的万花筒，忽而欧陆风情

扑面，忽而中东气质凸显。古老的瓦莱塔城和姆迪纳古城，带人回味中世纪圣约翰骑士团年代；原生态的戈佐岛散发着乡村温馨质朴的气息；挺拔的棕榈树、绽放的芙蓉花、矢车菊以及与北非国家相似的乳黄色城市基调，都在提醒游客马耳他与欧亚大陆千丝万缕的联系。正是这种多元文化魅力，让斯蒂尔伯格在执导影片《慕尼黑》时，毫不犹豫将外景全部选在马耳他，将时空浓缩于一地，让马耳他一口气扮演了7个不同国家的“角色”。

马耳他美食也是多元文化的象征。马耳他人通过吸收西西里、北非、中东等地的烹饪技法，配以兔肉、蜂蜜、海鲜等本地食材，打造了地中海美食的一道亮丽风景线。鱼派、炖兔肉、橄榄牛肉、马耳他炖菜……游客在大饱眼福的同时，亦能享受舌尖的快乐。

一年到头各种节日庆典，为游客体验多彩马耳他文化提供了机会。每年2月，马耳他会举办具有传统特色、为期一周的狂欢节。五彩缤纷的花车游行，身着华丽服装的人们穿梭往来。而最吸引“夜猫子”的当属马耳他丰富的夜生活，在狂欢节夜晚，身穿特色服饰的人们涌入酒吧为生活举杯喝彩。在狂欢节期间，游客大可以随着大伙恣意欢乐、不拘礼节。

10月，白夜节如约而至。文化、艺术活动照亮马耳他首都瓦莱塔的夜晚。除了“好戏连台”的视觉艺术展览和戏剧表演，一些当地和国际优秀音乐家、舞蹈家也会在露天街道和广场演出。整个瓦莱塔从城门到圣艾摩堡生气勃勃，这般欢乐的夜晚必定会给游客留下美好回忆。

(海外网 张六陆整理)



马耳他锚海湾美景。

马耳他旅游局供图